

评蒋春暄与怀尔斯证明费马大定理之争 (Jiang and Wiles who is the first proof of Fermat last theorem)

宋文淼

中国科学院电子学研究所研究员、博士生导师、研究室主任、学术委员会副主任委员；科学院重点实验室主任、中国电子学会天线分会副主任委员，电波传播分会委员；国家自然科学基金委员会信息科学部外聘专家。中国科技大学，中国电子科技大学客座教授

Abstract: 摘要: 怀尔斯的“费马大定理”的证明，在我国(实际上也是在世界)产生了一场关于谁先证明费马大定理的争论。费马大定理，是 354 年以来没有证明数学难题。它的证明是 20 世纪最大成就，是人类智力最高峰，它相当若干个普通诺贝尔奖，它可同人类登月球相提并论成就，它可同人类发现 DNA 和原子分裂相提并论成就！这么大成就中国不需要送给怀尔斯。

[宋文淼. 评蒋春暄与怀尔斯证明费马大定理之争(Jiang and Wiles who is the first proof of Fermat last theorem). *Academ Arena* 2019;11(7):93-95]. ISSN 1553-992X (print); ISSN 2158-771X (online). <http://www.sciencepub.net/academia>. 8. doi:10.7537/marsaaj110719.08.

Keywords: 关键词: 蒋春暄; 怀尔斯; 费马大定理

(一)

怀尔斯的“费马大定理”的证明，在我国(实际上也是在世界)产生了一场关于谁先证明费马大定理的争论。费马大定理，是 354 年以来没有证明数学难题。它的证明是 20 世纪最大成就，是人类智力最高峰，它相当若干个普通诺贝尔奖，它可同人类登月球相提并论成就，它可同人类发现 DNA 和原子分裂相提并论成就！这么大成就中国不需要送给怀尔斯。

1991 年 10 月 25 日下午，蒋春暄证明了费马大定理；1992 年 1 月他向国内外散发英文稿。1992 年 1 月 21 日数论家乐茂华来信：这种证明是正确的。

1992 年蒋春暄在<潜科学>上发表费马大定理论文；1994 年又在美国<代数群和几何>发表费马大定理论文；1998 年在<代数群和几何>上再发表六种数学工具 60 多种方法证明费马大定理；2002 年蒋春暄在美国出书有一章是：《费马大定理和它的应用》。

怀尔斯宣布他证明费马大定理之后，蒋春暄给《科技日报》和《光明日报》写信，信都转到中科院数学所。1999 年 5 月科技日报等报纸，报道蒋春暄 1991 年证明了费马大定理。

中国宣传怀尔斯，不受这次报道的影响，继续在中国宣传怀尔斯：2002 年 3 月 10 日，李大潜在人民大会堂宣传怀尔斯《费马大定理》书，江总书记对中国基础研究很关心。从而引起他对该书有兴趣。会后他同李大潜讨论该书。中国宣传怀尔斯已在中国作到家喻户晓。从人民日报到地方小报，都在宣传怀尔斯。中国和海外回来数学家，都在宣传怀尔斯。最有趣的是，争谁是在中国第一个宣传怀尔斯的荣誉。

2002 年 3 月 5 日何祚庥在九届五次政协会议上宣布，蒋春暄研究是伪科学。何祚庥、方舟子、司马南多次宣布蒋春暄证明费马大定理是伪科学。2005 年和 2007 年把邵逸夫数学奖，授给怀尔斯和泰勒。1993 年 1 月，怀尔斯向他的朋友凯兹吐露他证明了谷山-志村猜想，这是他证明费马大定理的开始。1993 年 6 月 23 日在剑桥，怀尔斯宣布他证明了费马大定理：1993 年 12 月 4 日，怀尔斯宣布他论文中有错误，他没证明费马大定理。

1994 年 2 月 23 日乐茂华来信：怀尔斯承认失败的情况，实际上对蒋春暄是有利的。

1994 年 10 月 25 日宣布在泰勒帮助下，怀尔斯证明了费马大定理。

蒋春暄因证明费马大定理获 2009 年金奖，中国不承认这个金奖。国际对科学评定，不受中国的影响，还是公平的。这是 17 年后，在国际友人帮助下，从怀尔斯手中夺回费马大定理首证权从而获得 2009 年金奖，这是改革开放在基研究中最大成就，这是中国五千年在数学上最大成就。献给祖国 60 岁生日的最好礼物！这不但说明了这个问题在中国有争论，在西方同样有争论。

我总觉得谁先证明了，是应该讨论的，但是谁的证明对，谁的证明好，才是最重要的。但是要判断这一点也实在不容易。

(二)

我应该坦率地说，怀尔斯宣布他证明费马大定理，1995 年 5 月发表在《数学年刊》刊上的，因为这个成果怀尔斯获得了沃尔夫奖和菲尔兹特别奖那些东西，我还是看不明白。

但是那里有很多有意思的东西在，以后的讨论中可能会有用处。那些我觉得有意思的东西，一个

就是从毕达哥拉斯时代就感兴趣的“三元组”，那是在毕达哥拉斯时代就已经为东西方所共同关心的数字体系，西方称“毕达哥拉斯三元组”，中国称“勾股数”，那里应该包含着深刻的数学的逻辑内涵。我实在搞不明白，为什么三元组的数学逻辑要通过比它复杂得不知多少的椭圆函数来描述，椭圆函数看起来还不算太复杂，为什么还要用比它复杂得多的“模型式信息和时钟算法”来说明它。在面对复杂的大自然所展示出来的复杂的运动规律时，人类思维的特点总是把它分解为若干个比较单纯的问题，用比较简单的、熟悉的方法来逐一地加以解释，最后再把那些简单的道理综合起来，看看是不是能够说明那个复杂的问题。

但是看起来我的这个想法也要改变：人类思维不但有从简单来归纳出复杂的道路，还需要从复杂返回“简单”，即返回“最早公理的过程。说实在话，我还是并不相信那些证明就是最终的证明了。当然要证明那些证明的是与非，已经不是一般的正常思维所能够解决的了。那里堆积了太多的没有逻辑的约定。而那些约定中毫无疑问那个模型式和时钟算法是更加不可靠的。

“时钟算法就是把正常数轴延伸到正负无穷的两端接起来，这个圈有几格就算几格时钟算术”，那种把正负无限大两端接起来，要证明那种把正负无限接起来的合理性，会比证明没有整数解更容易吗？那篇网文中，我最感兴趣的，是“模形式是在由两根实轴和两根虚轴组成的四维复空间里的超对称结构”那一句话。我相信所有费马定理的那些证明，都是把解决不了的问题转移到复数的概念上去了。很清楚只要一用到复数，没有整数解的证明就自动得到了。

复数体系中 e 就是一个比所有幂次的逆运算还复杂的“无理数”，它怎么还算一个“数”呢？，而 i 实际上就什么“数”都算不上了。能把费马方程与复数运算逻辑自洽地联系在一起，那个费马方程没有整数解的问题，自然不存在了。但那会不会不是把问题解决了，而是把问题转移到复数的理念上去了。

(三)

让我们再来看看蒋春暄的证明，他的证明倒是更加直截了当一些，只用了一个 cyclotomic 域的 cyclotomic 实数欧拉公式。当然对于那个域和实数欧拉公式，我也搞不清楚。

复数的欧拉公式是我们还搞不清而要重点研究的问题，我到今天为止的认识中， i 不是数字，也不是运算符，而是一个逻辑框架中的符号，它开拓了一个新的数学逻辑层面， e 也不是一个有理数或无理数那样层面上的“数”，它是带有数字性质的一个逻辑运算符号，不是在 H 空间层面上的运算符

号，那个数学运算体系的逻辑结构还需要我们去探索。它当然不是一个可以和自然数可以直接相连接的数学体系，只要用到了欧拉公式，就得用上 i 和 e ，也就超越了费马定理的逻辑范畴。这些都是费马公式中的那些数字体系和运算所无法直接包容的。

实数欧拉公式，虽然没有了 i 这个符号，但是那个符号是起过作用的。要说明这个问题实际上比证明高于 2 次幂的“三元组”没有自然数解要困难得多了。我确实搞不清楚谁应该得奖，但是我坚信一点：数学用到指数函数的时候，在那里已经没有自然数作为可以运算的数字来发挥作用的可能了。当然不再会有自然数的解了。

如果能够证明三次幂以上的三元组方程和任何一个复数方程的解有某种共同的性质，据此来证明没有正整数解，那当然也应该说是一种证明。而怀尔斯方法中的时钟算法，那种与周期性相联系的数学方法，最终都会引向复数的欧拉方程，最后也会自然地没有自然数存在的条件。但是，我还是要说那些问题我大概是没有精力去搞清楚了，但愿人们真能够从他们的工作中得到对于人类实践和思维发展的有益的东西。希望大家把精力集中于理性和逻辑的追求，而不要盲目的相互排斥，我愿意大家都可以得奖。这是一句真心话：“人类思维不但有从简单来归纳出复杂的道路，还需要从复杂返回简单，即返回最早公理的过程”。

他们都是在那条路上探索并取得成绩的人。在我的直觉上，蒋春暄的工作，他的思维方法比怀尔斯更加符合数学思维的发展方向，他致力于超越数的研究就是一个好的证明。说他是“伪科学”我是坚决反对的。当然他的某些过头的话，我也不赞成，但是我更能够理解。

我总是时时警戒自己：一种过激的语言，往往只是那种“以暴易暴”的激进心态的反映，这种心态，这种思维方式，至少在短期内总是会造成破坏，超过建设。所以那种心态占上风的时候，我总要想一想，我们的国家和人民还能再经受一次“大革命”吗？我们的世界还能再经受一次“世界大战”吗？人类发展到了今天应该把教育，对于全人类的共同的教育放到第一位上来了，这个教育首先是对于正确认识大自然的教育。

人类只能在认识大自然的过程中才能够认识公理。而我们每一个人在大自然面前都是渺小的，因而也都是平等的。所有的科学观点都可以讨论，唯有那种带着某种与权力相联系的方式，给人扣上“伪科学”的帽子的做法，不应该在我们的国家的科学界再重演了。自然科学和政治法律是本质上关系最密切的，而又最应该保持相互独立性的、人类思维和实践发展的两个基本的领域。只有理性和逻辑，科学和民主的教育才是人类发展的两个永恒的

真理.

作者: 宋文淼:

宋文淼教授是我国著名科学家，中国科学院电子学研究所研究员、博士生导师、研究室主任、学术委员会副主任委员；科学院重点实验室主任、中国电子学会天线分会副主任委员，电波传播分会委员；国家自然科学基金委员会信息科学部外聘专家。中国科技大学，中国电子科技大学客座教授等职。1938年5月生，浙江宁波人。1956-1962年在清华大学无线电系读书。1967-1979年在科学院研究生院电子所作研究生。1979-1981年在美国密执安大学电机系作访问学者。1981-2003年中国科学院电子学研究所工作。现已退休，约有半年时间在美国。1974年后完成微波器件设计手册中的行波管计算机设计程序，1978年获全国科学大会重大成果奖；1981年完成国家自然科学基金委重点和重大基金项目研究，该项目获国家自然科学基金奖。已出版《并矢格林函数和电磁场的算子理论》等专著7本，发表《行波管的大信号理论问题》等学术著作150多篇。

7/25/2019

参考文献 (References)

1. Baidu. <http://www.baidu.com>. 2019.
2. Google. <http://www.google.com>. 2019.
3. Journal of American Science. <http://www.jofamericanscience.org>. 2019.
4. Life Science Journal. <http://www.lifesciencesite.com>. 2019.
5. Ma H. The Nature of Time and Space. Nature and science 2003;1(1):1-11. doi:[10.7537/marsnsj010103.01](https://doi.org/10.7537/marsnsj010103.01). <http://www.sciencepub.net/nature/0101/01-ma.pdf>.
6. Marsland Press. <http://www.sciencepub.net>. 2019; <http://www.sciencepub.org>. 2019.
7. National Center for Biotechnology Information, U.S. National Library of Medicine. <http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed>. 2019.
8. Nature and Science. <http://www.sciencepub.net/nature>. 2019.
9. Stem Cell. <http://www.sciencepub.net/stem>. 2019.